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kir. személynek ó nmlga Huba y József kir. táblai 
előadó ülnököt személynöki itélőmcslcrrc méltóztalott 
kinevezni.

Országgyűlés. Xlll. Ke r. ülés
június 7. Fölolvastatott a megbízó levelek átte­
kintésével megbízott választmány jelentésének 
egyes pontjaira keletkezett határozat; továbbá a 
jelen országgyűlésre meg nem jelent hatóságok 
s személyek megidéztetését tárgyazó üzenet, a 
turómezei nemességnek országgyűlési követválasz­
tásból kirekesztését tárgyazó sérelme fölterjesz­
tésében készült fölirat és üzenet, úgy szinte az 
1840: 3., 4. és óik t. czikkelyek állal kiküldött 
országos választmányok munkálatainak közlését 
és nyomatosát illető üzenet, minthogy azonban a 
kerületi elnökök jelenték, hogy a most érintett 
munkálatok 500 példányban már kinyomatva a 
hatóságoknak elküldve , és a KK. és Illik is kü­
lön külön kiszolgáltatandók lennének, ez utó-ü­
zenet addig fölfüggeszteték , inig az elegyes or­
szágos ülésben a KK. és HU.erről értesítést nye- 
rendenek. — Ezután ő Fölségének abbeli atyai 
gondoskodásáért, hogy kegyelmes előadásaiban 
olly pontokat méltóztalott kitűzni, miket az egész 
nemzet vele együtt szinte forróan óhajtott , kö­
szönő fölirat inditványoztatott, miután azonban a 
KK. és Rlí. a kegy. királyi előadásokra adandó 
válaszfüliratlal már ezelőtt egy választmányt bíz­
tak meg, ennek ismét! fölvétele szükségtelennek 
találtatott.

Szőnyegre került ezután, hogy miután a val­
lás, és lélekismeret szabadsága, nyugalma olly 
tárgy, melly tekintve mindenkit egyiránt a leg­
nagyobb figyelmet igényli, keressék meg ő Fel­
sége egy alázatos föliratban , hogy azokra néz­
ve , mikben múlt országgyűlésen mind a két tábla 
megegyezvén már akkor legfölsőbb helybenha­
gyás nyerése végett fölterjeszlettek, kegy. választ 
adni méltóztassék; minek következtében az e tárgy­
ban múlt országgyűlésen készült üzenetek, s tör­
vényjavaslat köziratra bocsáttatni rendeltetvén , 
az e fölötti tanácskozás a következő kerületi ülés­
re halasztatott.

XIV, Kér. ülés június 8. Fölolvastatván 
a fölirat, a kereskedés és nevelés tárgyában el­
határozott választmányok tagjainak, úgy szinte 
a városok rendezésével megbízott választmányban 
működendő királyi városi tagok ujabbi névjegy­
zéke , a tanácskozás a tegnap be nem végzett val­
lási tárgyra ment át, s mindenek előtt a KK. es 
HHnek 1832/i> országgyűlésben költ üzenetük, az 
ebez csatolt törvényjavallattal együtt, úgy szinte 
az e tárgyban 1840ki országgyűlés alatt készült 
utósó üzenet és törvényjavaslat olvastattak föl. 
Mire egy káptalani követ abbeli kivánatát nyilaf- 
koztatá, hogy az e tárgyban már fülterjesztett 
törvényjavaslatra adandó kegyelmes leiratra ő 
Fölsége megkéressék ; azonban, azoknak, mikre 
nézve a múlt országgyűlésen a két tábla még meg 
nem egyezett, tanácskozásba vételétől a kegyel-
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ines királyi leirat elérkezteig a KK. és UH. áll­
janak el , úgy is a vallás fölötti viták csak távo- 
litják a kebleket egymástól s a kölcsönös szere­
iét és bizodalom kötelekéit csak tágítani szokjak: 
sőt maga honunk maga nagy fia Deák Fercncz 
is úgy nyilatkozók egykor, hogy kár volt a val- t 
lást c vitatkozás! térre vinni át. — Egy más kö­
vet által kívántától! tovább, hogy a protestán­
soknak Horvátországban szabad letelepedés enged­
essék, a meg nem áldott házasságokból származott 
gyermekek törvényesitessenek, és a nem egyesült 
görögök vallási ügye szinte elintéztessék. A vegyes 
házassági ügy pedig ne mint vallási . hanem al­
kotmányi kérdés külön tárgy altassák. — Inditvá­
nyoztatott ezután , hogy a már múlt országgyű­
lésből fölterjesztett vallási sérelmekre királyi vá­
lasz kéressék; azok pedig, mikre nézve akkor 
a két tábla még meg nem egyezett, úgy szinte az 
azóta támadtak vétessenek tanácskozás alá: a 
pásztori levelekből, pápai brevéből és királyi pla- 
cetumból eredeti sérelmek külön tárgy altassanak, 
a nem egyesült görögök ügye ismét külön, ágy 
szinte az unitáriusoké is; az izraelitáké pedig, 
minthogy inkább polgárositási mint vallási szem­
pontból lenne tekintendő, a maga helyén legyen 
fölveendő: azon pontokat illetőleg pedig, mellvek­
re nézve múlt országgyűlésen a főrendi tábla meg 
meg nem egyezett, most újólag szólhassanak 1 öl 
a főrendek, hogy az akkor elébük terjesztett tör­
vényjavaslat pontjaihoz most is ragaszkodván a 
K K. és UUendck azokhoz egyezésüket adni 
szíveskedjenek. De különösen az lső pontra 
nézve kívánják a KK. és KH. hogy a reversn- 
lisok nemcsak jövőre, de múltra nézve is töröl­
tessenek cl, úgy, hogy ezek következtében sen­
ki vallási tekintetben kérdés alá ne vonassák. 
Annak 3dik pontját, melly a katholika vallásról az 
evangelikara leendő áttéréseket foglalja magában, 
illetőleg: teljes áttérési szabadság engedtessék , 
s ennek semmi gátok ne vettessenek. A lira nézve 
az azon pontban kitett büntetés mondassák ki 
most is. A Sra nézve a vegyesházasságban élt, 
de elválasztott feleknek más házasságra lépniük 
szabad legyen. Végre a I tdik pontot illetőleg: 
minthogy a törvényhozásnak egy municipalis tör­
vény útjába nem állhat, ha az ennek helytelen­
ségéről meggyőződött, mondassák ki az . hogy 
Horvátországban letelepedni, s polgári jókkal bírni 
ezután az evangélikusoknak is teljesen megen­
gedtetik. Mindezek mellett pedig mondassák ki 
törvény által minden vallásoknak teljes egyenlő­
sége és gyakorlati szabadsága. — í-gy követ a 
reversalisokat a múltra nézve nem kívánta el tör­
lendőknek, minthogy mindenki tartozik fölvállalt 
kötelességét teljesíteni is , és ha tőle ez kívánta­
tik, semmi sérelem rajta nem történik. - Indít­
ványozó ezután egy más követ, hogy a házasságok 
polgári szerződésekké tetessenek , s igy világi ha­
tóságok előtt köttessenek szabadságukban álltán 
a feleknek ha akarják . az egyházi szertartások 
szerint is összeadatni magukat. Ennek következ­
tében a váló perek is a világi hatóságok előtt 
folyjanak. — Egy más követ kiváltó . hogy Ko­
mának a magyar vallási ügyekbe eddig volt belo- 
lyása szüntessék meg, a pápai rendeletek csak 
az orszangy ülés egyezése vei hirdcttcth essenek ki, 
és az egyházi javak lassankint világiasitassanak. 
Az unitaria vallás behozatala megengedtessek, s 
a jesuiták az országgyűlés beleegyezte nélkül be 
ne hozatfathassanak. Egy más követ a katholika 
egyháznak rómátóli teljes clszakasztásat, úgy szinte 
az egyházi javak elvételét nem pártolja, mivel 

. tulajdoni jogot tisztelteim kívánja. Egy más 

.övét hiszi. hogy a vallás fölötti viták a biro- 
almal gyengítik, sőt veszélyesek is lehetnek , 
nivel például a keleti birodalom még akkor is,

midőn falai dőlni kezdettek már, vallási viták­
kal foglalkozván , végkép lerogyott , és Ma- 
gyarlionnak is. ha a tornyosuló föllegkint mu­
tatkozó északi colossust tekintjük, nagy oka 
van a lelkek egygyé fűzésére: de miután más 
ut nincsen a sérelmeket orvosolni, mint ezen tör­
vényhozási, ezt látja niegragadandónak: mert min­
dig csak várni béketiiréssel igen i< unalmas do­
log. — Továbbá egy olly törvény alkotása in- 
ditványoztaték . melly átalánosan kimondja azt, 
hogy minden vállasok mind azon esetekben . mel­
ly ékről a törvén\ hallgat, egyenlőknek tekintes­
senek. — Mondatott tovább, hogy a pásztori le­
velek , breve, placetum ne vallási hanem alkot­
mányi szempontból vétessenek majd föl. — Mon­
datott . hogy az evangélikusoknak egyedül meg­
tagadni a horvátországbani letelepedést igaztalan- 
ság, miután ez. már a nem egyesült görögöknek, 
sőt zsidóknak is megengedtetett. Hogy ennek meg­
engedését a népesités szüksége is tanácsolja. 
Továbbá, hogy a katholika vallás uralkodó val­
lás többé ne legy en, hanem a többivel egyenlő. 
Egyébiránt a KK. és RR. átalanosan abban álla­
podtak meg, hogy a mar múlt országgyűlésből 
fölterjesztett vallásbeli sérelmekre kegy. királyi 
válaszleirat kéressék. A múlt országgyűlés tör­
vényjavaslata pedig minden pontjaira nézve pár­
toltatok. Az e tárgy fölötti további tanácskozás 
azonban más napra halasztatott.

XV. Kér. ülés június 9. A vallásbeli ü- 
gyekuek a tegnapi kerületi ölesben megszakadt fo­
nala mai ölesben ismét fölfogatván, atalános volt 
a KK. és Hit. között az egyetértés a mull ország- 
gyűlésből már fölterjesztett sérelmekre nezve , 
hogy t. i. ezekre kegy. válaszleirat kéressék ő 
Felségétől. Azon pontokra, mell vek iránt múlt 
országgyűlés alatt a ket tabla között egyesseg 
még nem eszközöltethetett, úgy szinte az az óta 
támadt sérelmekre nézve különbözők voltak a vé­
lemények. Mondatott, hogy miután a reversálisok 
azon nyugalmat, mellyel most alkotandó törvé­
nyek által az ország minden felekezetű polgárai 
között eszközölni kíván ezen törvény hozó testület, 
ismét fölzavarnák, ha a már kiadottak következ- 
tében a gyermekek utóbb teriiak vallása S.erdesek 
alá kerülne: ezek nem csak jövőre, hanem múlt­
ra is töröltessenek cl ; — az egyik vallásról, 
különösen vatholica vallásról evangcTu a vallásra 
leendő szabad s gátolatlan átmeneteit megenged­
tél ni követeli azon egyenlőség, melly el minden 
vallásnak bírnia kell. — A recopulatiora kimon­
dott büntetés álljon : a házasságok polgári szerző­
désekké alakíttassanak , s ennek nyomán a há­
zassági porok polgári hatóságok előtt folyjanak; 
Horvátországban a protestánsok cg^sz szabadság­
gal lakhassanak : az unitaria vallás, miután Er­
délyt visszakapcsolni óhajtjuk, honunkba is vé­
tessék be: a nem egyesült görög vallás szinte 
teljes szabadságba helyeztessék. A pásztori leve­
lekből . brevéből es placetuinból eredeti serelmek 
ne vallási , hanem alkotmányi szempontból tár- 

altassanak. A reversálisok eltörlése mellett föl­
hozatott . hogy egy olly kötelesség teljesítésére 
kötelezni senkit nem leltet, nem szabad, melly 
már magában erven vielen, miután egy protestáns 
atya jo leiekkel nem is kötelezheti magot gyer­
mekének eay olly vallásban leendő neveltetésé­
re melly önmeggyőződésével ellenkezik. sem 
születendő gyermeke — tehát egy harmadik sze­
rit _ lélekismerete vallása körül előre nem ren­
delkezhetik , sem valamelly törvény ezeket nem 
parancsolja, sőt ezek egyenesen törvény elleniek. 
— Xz eayik vallásról! szabad átmeneteit a má­
sikra követeli az, hogy a vallás meggyőződés 
következménye, meggyőződést pedig s lelekisme- 
retet korlátolni nem lehet. És a hatheti oktatás-



nnk nem azon vallásban kellene történni, mellvet 
valaki eddig követett, s tehat ismernie is kell, 
hanem epen abban , mellyre most átmenni kivan s 
mellv eddig előtte ismeretlen volt. A válóperek 
tetessenek át a polgári hatóságokhoz , minthogy 
ezek mellett sok olly kérdés tárgyalandó, melly 
tisztán polgári, u. ni. hitber, hozomány, tartas saí. 
az ery idein vegyes házasságban élt, de később 
elválasztott telek . ha akarjak , más házasságra 
atmehessenek , mintán azt, mi biróilag íolbon- 
tottnak nyilatkoztatott, még azután is kötelező­
nek állítani nem lehet; ha a catli. felt vallasa tan 
tiltana ezen tettől, az lehet, de a protestáns félt ez 
epen nem érdekelheti. A protestánsoknak Hor­
vátországba leendő szabad telepedésüket, s pol­
gári minden jogokban részesítésüket illetőleg ki­
mondatott, hogy nincs olly municipalis törvény , 
mellvet az egyetemes törvényhozás , ha szüksé­
get atlatta, meg ne szüntethetne ; ezt pedig igaz­
ság , népesedési szükség , s azon tekintet is, 
hogy kereskedésünket épen Horvátországon ke­
resztül a tenger fele akarjuk fölemelni, egyiránt 
parancsolják. A romatoli teljes függetlenséget ta­
nácsolja az, hogy többé olly sérelmek , mik a 
brcvébó'l jelenleg is eredtek , ne támadhassanak.
A papi javak statusjavak , mellyekről hogy ez 
rendelkezhetik is, több országok, különösen Spa- 
nvol-, Franczia-, Oroszország példái tanúsítják.
Iírről azonban más alkalommal. Az állodalomnak 
teljes joga van a vallás fűlött intézkedni, s mind 
azt eltávolítani, mi akár az egész polgári társa­
ságnak . akár egyeseknek nyugalmat, csendét 
fölhaboritani képes. Végre pedig minden vallás, 
előjog, s uralkodói eszme nélkül, a gyakorlatra 
s polgári következményeire nézve teljes egyenlő­
ségbe, szabadságba helyeztessék, hogy így min­
den út és alkalom vallási zavarokra s versengé­
sekre elzarassek.

Fölhozatott ezekre a nuis résztől, különösen 
a reversálisokat illetőleg: ezek olly kötések, mél­
lyé ket a házasulandó felek teljes szabadsággal, 
kölcsönös egyezéssel magukra vállaltak, s mint­
hogy nincs természetesebb, mint hogy a ki magát 
valamire, mit semmi törvény nem tilt, kötelezte, 
azt teljesítse is ; a reversalisok a múltra nézve 
erejükben hagyandók, annál is inkább - mivel 
ezen uj rendelkezés azon viszonyokat, mellyek a 
békés házasok között gyermekeik elkezdett neve­
lése körül eddig már folytak , megzavarná. A 
vallási átmenetetekre nézve mondatott, hogy ezek 
igen gyakran nem a meggyőződésnek, hanem csak 
egy föl hév üt indulatnak, egy futó gondolatnak, 
egy kellemetlen pillanatnak következményei, igy 
például, ha a lelkész hívétől talán a párbért kí­
vánja , ez könnyen azon gondolatra viszi a 
szegényt, hogy váltását változtassa, s a nem fi­
zetés reményében valóban elhatározza magát más 
vallásra térni át. Sokkal könyebben történhetik 
ez meg egy fölbevülésben , egy kellemetlen ese­
mény , egy kellemetlen szó miatt. S ekkor mind­
járt nyitva all az ajtó a futó gondolatot teljesíteni 
is, nem a meggyőződés szabadsága, hanem csak 
egy hevesség szülte gondolat sikeresitése eszkö­
zöltetik , mellyel tevője talán egy pár nap alatt 
már megbánna. F.zen hirtelenkedést távoztalja el 
a hatheti oktatás. A válóperek kérdése már múlt 
országgyűlés alatt annyira kifárasztotta az elmé­
ket . annyira kimeritteték , hogy ezekre nézve 
újabb okokkal előállni alig lehet, s a két tabla 
ebbeli egyezése még sem eszközöltethetett. A pro­
testánsoknak Horvátországba! bemenetelüket te­
kintve mondatott, hogy miután eddig ezt a hor- 
vátok municipalis jogukkal ellenkezőnek látták, 
most azonban már olt is vannak egyének, kik 
ezen eszmével megbarátkoztak, várassák be a 
dolog természetes kifejlődése, melly einem fog 
maradni, de erre őket törvény ne kényszerítse. A 
papi javakat csak akkor lehet elfulajdonitani,ha egy 
az ország törvényéi ótalma alatt álló kétségtelen 
tulajdont megragadni szabad. A magyar, catli. 
egyház függetlensége gyakorlatilag úgy is fon­
ván, minthogy az állodalom hitágazatokra nézve 
szakadást nem követelhetvén, ezeken kívül min­
den pápai rendelések az országnak király által 
gyakorlott megegyezlévtl hozatnak be, s lehet­
nek t rvénx esek. .Maijában pedig megjegyeztetett, 
hogy a vallás olly tárgy, mellynek mindenki előtt 
szentnek, seríketlennek kell lenni, s mellynek

czélja az elmet fölvilágosítani az igazról ^akara­
tot hajlítani a jóra , melly czélt ha eszközölte a 
vallás, akkor követőjét minden esetre bensó'kep 
nem lehet nem boldogítania, s ezen magasztos 
szempontok tanácsoljak azt, hogy mivel minden, 
vallásról kimondott gúny annak , kire irányozta- 
tolt, kettőztetve fájdalmas, mondassák ki - hogy 
az egyik vallásfelekezet lelkésze vagy tagja ál­
tál akár szájjal akár tollal ejtett gúnyok megha­
tározandó büntetések alatt tilosak.

Voltak követek , kik a vallási sérelmek or- I 
voslandását egy szóval pártolók . de a papi ja­
vak elkobzását, s a m. catli. egyháznak romá­
tól! teljes elválását ellenzék; — a tárgy még be 
nem fejeztetett.

Egy kág/uluni köveinek u jun. d.ket. 
iiles. 11 mai)go>' nyelv ügyében ni ondoll bestelle, j

Örömtelve üdvözlöm a lelkesedést, mellyel j 
a magyar nyelv ügyet a hon minden képviselői- ; 
tői pártoltad.! látom, s még szívesebben örülök ! 
azon sükernek, mellyel c lelkesedés a honi nyelv j 
fölemelésében s terjesztésében már megtermett, j 
Bizonysága ez annak, hogy Üt egy ol.ajtas , egy ] 
törekvés lelkesítette a törvényhozótesliilet külön re- i 
szelt, ült, ho! erő kegysége van, mindig biztosan 
halad a nemzetiség ügye.

Kettős itt a föladat, egyik az, hogy a ma­
gyar nyelv közigazgatási nyelv legyen, másik az, 
hogy idővel az egész nép nyelve is legyen, s min­
den nemzetiségek hazánkban ezen egy nyelvben 
egy erős magyar nemzetté összeolvadjanak. Amazt 
kényszerítő törvényekkel lehet, és kell létre hozni; 
ezt szelni eszközök által olly intézetek előállítása, 
és szaporítása áltál, mell vek a tudományokban a < 
nyelvet intensive emeljek, elemi tanításban , és a 
társalgás terén a magyar nyelvet extensive a nép 
minden osztályaira kiterjesszek, h ket utón min­
den czélirányos intézkedéseit a törvénynozó test­
nek küldőim s magam nevében szívesen üdvözlöm 
és pártolom.

A catholicns clerus működése a honi nyelv- 
terjesztésében , és fölemelésében e helyen nem 
megrovást — mikép azt sajnálattal tapasztaltam — j 
hanem inkább dicséretet, s illő méltánylást érdem­
iéit volna, a káptalanok s consistoriumok tanács­
kozásai, a hiteles kiadások . közlekedések a tör­
vény hatóságokkal már régtől fogva magyar nyel­
ven történnek: az ítéletek magyar nyelven hozat­
nak ; sőt pásztori leveleket is láttunk már magyar 
nyelven Írottakat, nem csak a néphez, de a da­
rushoz is: az anyakönyvek már magyarok, s a hol 
csak lehet, a nép magyarul dicséri az Istent, s 
egyedül a szentek szentje azon hely . hol a pap 
imáját az egyház régi nyelvén végzi; egész köz­
ségeket tett magyarokká a lelki pásztorok lábado­
zása s püspökök czélirányos intézkedésé.

Az iskolák körül csaknem többet tett e rész­
ben a clerus mint talán arra föl vala hatalmazva; 
szónoklatok , vitatások, tudományok némelly ágai, 
váltótörvény, neveléstan , lelki pásztorkodás , ma 
mar magyar nyelven adatnak elő, s a tanulóktól e 
nyelv nincs többé elzárva, s ez nem csak a ma­
gyar vidéki tanodákban, hanem másutt is, s ha 
van a magyar clcrnsnak egy része Horvátország­
ban, kik nemzetiségük s helyzetűkhez képest a 
magyar nyelv terjesztését azon mértékben töt nem 
fogták, mint mi; őket nem az elkeseredés, és 
szemrehányás ide nem illő szavaival, hanem a ro­
konság, s atyafiságos összeköttetés édes kapcso­
latánál fogva szólítja meg, hogy ők is (igyekez­
zenek a nagy hon édes anyai nyelvét sajátokká 
tenni, s ezen nyelv édes kapcsolatánál fogva is 
a magyar derűs nagy testületéhez, mellynek dí­
szes részét teszik, simulni.

Azon idegenkedő nemzetségi ellenpártól , 
mellyért a clerus egy része úgy rovaték meg , 
hogy abból az egészre nemi homály vettetett, min­
denkor rémképnek tartottam ; képzelni sem tudom 
hogy a cath. papság azon hatalomhoz szittson, 
melly a cath. religiót elfojtani törekszik, s annak 
szabadságát bilincsekbe vetette.

A clerus beavatkozása polgári törvényhozás­
ba, kivált jelen mostoha állásában mi panaszra 
nyiijtliata okot — által nem látom, a clerus a 
constitute palládiuma alatt a bont, s annak alkot­
mányát védte mindenkor , s ezt ma is kütelessé- 

j gének vallja, valamint azt is , hogy a nemzeti 
jj kifejlődés magas föladatán a constitute védelme

mellett közre munkálkodjék. Szintúgy a polgári 
hatalom is természetes védője az egyháznak, s ha 
c kölcsönösségben illő arány tartatik, s a kezek 
e. mást szövetségesen segítik,meglesz a regen ion- 
állott, s ma is óhajtott Concordantia Sacerdotii, 
et Imperii, s paizsa alatt a hon békéje biztos lcend.

Horvátországra nézve örömmel tapasztaltam 
a kerületi Hit. ama méltányosságát, hogy midőn 
a magyar nyelv mellett fölszólalnak, azt 1 lói\át­
érsz ág belviszonyaira alkalmzni nem szándékuk; 
de részemről azt illendőnek tartom , hogy a hor- 
valók a nagy hazával akár levelekben , akár itt 
a törvényhozói teremben Magyarország közös 
nyelvén szóljanak.

EPvsisäaeä'Svi közgyűlés (folyt.) Jun.
1 Okén a főispán! helyettes elnöklete alatt követi 
jelentés olvastatott föl öszpontosuló leginkább a 
horvátországi és pozsonyvárosi követek válasz­
tása körül történt törvényszerűtlenségekben. \ e-
geztetelt: hogy kéressék meg ő Felsége , m( 
(ózhatnék legkegyelmesehb atyai gondoskodásánál 
fogva, a föneinlitelt corporatioknak módot n>uj* 
tani, mikép sérelmeiket orvosolhassák , miután 
Horvátországban nem a municipiuniok, hanem 
a tartományi gyűlés választja a követeket, s 
csak az hívhatja vissza . vagy orvosolhat tórveny- 
szerütlenség és jogtalanságból folyó sérelmeket. 
— Egy szónok fölszólító a rendeket, méltóztassa- 
nak követeiknek utasítást adni, hogy iparkodja­
nak kieszközleni Horvátország részére, mikep ott 
is ne a tartományi gyűlés, hanem a municip*unl° ’ 
vagy megyék külön küldjenek az országgyűlésre 
követeket, nem tartván a szónok semmit miután 
különösen Varasának magyarországhozi csatlako­
zását ismeri — hogy a szaporodott voksok több­
sége az anyaország megyéi ellenében visszaható- 
lag működhessenek. — Örömmel értettek továbbá 
a ixk. és Ilit. követeink jelentéséből Deák Fe- 
rencz lelkes hazánkfiának több választmányokhoz 
lett kineveztetését; — határozatba ment, hogy a 
ns megye a nagy hazafihoz intézendő levelében e 
fölötti őszinte örömét nyilvánítsa. — Fölolvastatott 
egy hivatalos szolgaidról jelentés a már lapjaink­
ban is érintett, e folyó hó (i. és 7. közti ej jel tűz 
által tünkre jutott Kovácsi helység részéről; a 
megye szolgalmai segedelem gyűjtésre szólíthattak 
föl , s az aláírás nem csekély sikerrel a jelen 
volt igen kis számú hivatalnokok és hallgatók ré­
széről meg is kezdetett. Ugyanezen tárgy folytában 
jelente a pilisi járás csendbiztosa, hogy a Sze­
rencseden fala készakarva gyujtatván löl, a tette­
sek — Horváth István bicskei (Fehérmegy.), 
US János ics Lörincz tinnyei (Esztergammegy.) 
lakosok — kézre kenhettek. — Az ülés többi ré­
szét magánosok ügyei húzván ki, közülük einem 
hallgathatjuk e megye aporkai és majosházi ne­
meseinek a megyéhez tett jelentését, folyamodását, 
miként kis birtokukhoz képest szertelenül elsza­
porodván , elhatározták ő Fölsége zsámolyához 
járulva megkérni az atyáskodó fejedelmet, hogy 
nekik úrbéres telki teherviseléssel valami kamarai 
jószágot lakhelyül kirendelni kegyelmesen mcltóz- 
tatnék, s ugyanez iránti pártfogatásért keresik meg a 
nemes megyét is ; — kérelmük teljes erővel fog 
pártoltatok Vajha eszmélnének több megyei nemes 
atyánkfiái is , hagynák oda részletesen a tel­
keket, mellyek apáiknak becsületesen megtennék 
a táplálékot, de a mellyek a százszorosán meg­
szaporodott unokákat kivált e kényelem cs kéj • 
vadászó időben eltartani képtelenek — s hinnék 

■ el már egyszer, hogy van menyország az ősi tel­
lj kékén kívül is, és a becsületes, bár milly úton 

szerzed érték , csak dicsősségül szolgálhat a szer­
zőnek.

Hétfőn, június Í2. folytatva tartott kóz- 
n-yülést a múlt napokban tárgyaltak hitelesítése, 
magánosok folyamodásai, gyámszéki jelentések 
s envcb kisebb érdekű tárgyak foglalók cl.

.^EealaBMl- vásárunk- ez idén igen kevés 
külföldi vevő által látogattaték, és ezért eredményei 
valamint a kuzmüczikkékben úgy a honi termékek- 

' be;- is, cnyéb ez évszaki vásárokat tekintve igen 
jj csekély széniek voltak; cp olly kévéssé i eleit 
:| meg a vásár kicsittben is a várakozásnak.

A honi termesztmények ára pgő pénzben , kö­
vetkező volt : timsó (fejér) mázsája 7 1., ánise 
t fi f., dárdány mázs. rozsnyól nyersé 12 f. 30 

1 kr —10 f1} regulás mázs. 27 f. 30 kr., pálin-



ka (gabona, 20 fokú) akója 4 f. 30 kr. 4 f. 
48 kr., seprő és törkölyé 5 f. 3(5 kr., szerémié 
10 f. 30 kr. —12. , boriéi (30 fokú) fok sze­
rint 12—14 kr., 33 fokú 13 kr., tollú m. 
agyi fosztatlané 18 — 74 f., fosztolté 30—I00f., 
pchelyé 100 —160 f., irótoll lOOOre 34 kr. — 
1 f,, bőr párja, borjúé 1 f. 30 kr. — 3 f. 48 kr., 
birkáé 1 f. 12 kr. —2 f. 24 kr., magyarjuké 1 f. 
30 kr. — 2 f. 48 kr., bárányé 24 kr. — 1 f. 12 
kr., kecskéé 36 kr. —36 kr., borzé 2 f. —2 f. 
36 kr., rókáé 3 f. 1 2 kr., — 3 f. 36 kr., farkasé 
1 f. 24 kr. — 2 f. 30 kr., nyuszié 6 — 7 fi, vad- 
macskáé 2 f. — 2 f. 12 kr., feketéé 36 — 48 kr., 
nyúl bőr lOOza 28 — 34 f., ökörbőr párja 14 f. 
24' kr. — 23 f., tchénbőré 10 —16 f., lóbőré 3
— 7 f., baké 3 f. 30 kr. —4 f. 13 kr., kömény 
mázs. 7—9 i'., gabna pozs. mérője: bánáti tisz- 
tabuzaé 1 f. 30 kr. —1 f. 36 kr., magyaré 1 f. 
20 kr. — 1 f. 36 kr. , kétszeresé 1 f. — 1 f. 4 
kr., rozsé 1 f. 4 kr. — 1 f. 8 kr., árpáé 48—30 
kr., zabé 34 — 36 kr., kukoriczaé 1 f. — 1 f.4 kr., 
szőr m. lóé főzött s fonotté 36 — 44 f., nyers lio- 
szué 52 — 56 f., rövidé 30 — 33 1., finom ron­
gyé 5 f. 12 kr.— 7 f., középszerűé 3—4 f., 
közöns. 2 — 2 f. 24 kr., apatini gerebenezett ken­
deré 18 — 36 f., gerebenezettlené S — 9 f. 12 kr., 
bánáti méz, sárgáé 17 —18 f., szarv , szarvasé 
;36 —42 f. ököré száza 22 — 30 fi, bivalé 16 — 
20 f., tehéné 10 —12 f., szarvhegy 5 — 8 fi, 
gubacs, első rendű óé (köble 120 fontjával) 13
— 16 f., másod r. 12 — 14 f., harmad r. 8 — 9 
f., édes kömény mázs. 6—8 f., finom asztalos 
enyvé 18 —19 f., közép linómé 16—17 f., kö­
zöns. 12 f., repezeolaj, vetetté 11 f. 15 kr.— 
12 f. 15 kr., tisztázotté 12 f. 45 kr. —14 i., 
lenolajé 20 — 22 f., illír hamuzsiré 13 f., ma­
gyar fejéré 11 f. 30 kr.—12 f. 30 kr., kéke­
sé 10 f. 30 kr., — 11 f. 15 kr., közöns. kéké 9 
f. 42 kr. — 10 f. 45 kr., vetett téli repezemag 
pozs. m. 2 f. 36 kr. — 2 f. 50 kr., sáfrány mázs. 
28 f., gyapju egynyiretü legfm. mázs. 84—-103 
f,, fi nőmé 68 — 81 f., közép linómé 48—65 f., 
közöns. 36 — 45 f, kétnyiretii téli finomé 30 — 
60 f., középszerűé 35 — 47 f., közöns. 28 — 34 
I'., nyári finomé 50 — 54 f., középszerűé 42 — 
30 fi, közöns. 26 — 38 fi, bárány gyapjúé 50 — 
80 fi., bőrről nyirotté 41 — 88 f., tímárgyapjué 
28 — 44 f., erdélyi zigaraé 41—42 f., bánáti 
kézzel mosotté 36—38 f., úsztatotté 28 — 32 f., 
magyar fürtös kézzel mosotté 24 — 28 f., úszta­
totté 23 — 28 f., feketeé 13 — 22 f., sziiesgyap- 
jué 11 — 14 f., disznózsíré 19 — 20 f., szalon­
náé 16—18 f., szegedi szappanra. 13 f. 30 kr.
— 14 fi., fekete közöns. 14 f. finom sziksóé 10 f. 45 
kr.— 11 f. 30 kr., közöns. 8 f. 30 kr. — 9 1., kerti és 
hegyi dohányé 12 — 24 f., tiszamelléki első rendűé 
16—18 f., másod r. 10—13 f., döbrői első r. 20
— 24 fi, másod r. 12 —16 fi, harmad r. 7 —10 
fi, debreczeni első r. 12 fi, másod r. 8 f, pé­
csi első r. 7 —10 fi, másod r. 6 — 6 fi 30 kr , 
harmad r, 3—4 fi, szegedi első r. 15—16 fi, 
másod r. 8 fi 30 kr.—10 fi, harmad r. 3 — 7 
f"., olvasztatlan faggyúé 16 fi 24 kr. —17 fi, 
olvasatodé 19 fi 30 kr. — 21 fi, oláhé 19 fi, 
sárga rozsnyai viaszé 80—88 fi, bánátié 80 — 
88 fi, tokaji aszú átalagja 30—100 1"., ménesi 
akója 20—1 00 fi, budai ó veresé 5—12 fi., 
újé I—2 fi, fejér óé 5 — 8 fi, újé 1 fi. 4Skr.
— 2 fi 30 kr., kőbányai óé 3 —10 fi, újé 2 fi. 
30 kr.—3 fi, hegyi fejér és veres óé 6 —15 fi, 
síkföldi fejér s veresé52 kr.— 1 fi 12 kr., bor­
kő (természetes) mázs. 14—16 fi; veresé 12 fi 
30 kr.—14 fi, alcana gyökéré 4 — 6 fi, aszalt­
szilváé 5 fi 24 kr. — 5 f. 30 kr. — A polg. 
szab. kereskedőség nevében. Pesten június 9én 
184 3. Aigner Ferencz sk. első, Mi t t e r- 
d o r f c r János sk másodelnök.

Vidéki levelezések.
Komáromból. A ki hiszi, hogy a vág­

tatva haladás fontolatlan merényei vérünkre nem 
hatottak, az csalatkozik, s megmutatja , hogy 
logical combinatiot a múlt és jelen közölt tenni 
alig tud. Nem akarok általános nézetekbe bocsát­
kozni , csak megyénkre vonatkozólag akarom 
igazolni állításomat. — Miután elavultnak ke­
resztelt nemzeti alkotmányunk a journalisticai ja­
vaslatok által megrázkódtatott, és a nemzet több

mint nyolezszázados, es elidegenít hetet lennek hitt 
tulajdonai megtámadtatíak, szóval mióta Sz. nagy- 
hazaíikint a P. llirlap dagályos kísérletei a me­
gyei nemesség nyers létébe bekapatvák, igen 
óvakodóvá tétetett e nép, és féltékeny szabadsága, I 
mint legdrágább kincse 1 öl ölt; egykor gyűléseink 
néptelcnek, s csak a hivatalnokoktól valónak né- j 
mi leg benépesítve, de mióta a százados iának ! 
nem mondom kinövései, de gyümölcstermő ágai 
is nyesegcttelnck, nehogy az őstölgy méltatlan 
kezektől végkép kiirtassek , mint annyi védő 
jelenik meg gyűléseinken köznemességünk, hogy 
a ,,semmit rólunk nélkülünk" szerint meg a 
romlás se legyen megtörténhető. S azért mi 1 -eszük, 
hogy c méltányos felelem gyűjtötte jelen rendkívüli 
közggyülésünkre a nagy számú közönséget, minővel 
évek előtt lcgnevezetcsb tanácskozásaink sem 
dicsekhetének , ez annál valóbb, mert alig tudat­
tak a tárgyak, nyugodtan hagyok oda teremünket. 
— Junius 1. első alispánunk elnöklete alatt egy 
napig tartott rendkívüli közgyűlésünk tárgyai követ 
uraknak az orsz.gyűlési tanácskozások eddigi elő- 
leges eredményeiről szóló tudósításaik valónak ; 
ezek közöl kraszna , es /arámi megyéknek a kir. 
személynükhez küldött - a követek által megyénk­
kel is közlött abbeli levelük, hogy ketes állásuknál 
fogva jelen orsz gyűlésünkön meg nem jelenhetnek, 
élénk vitává nyújtott alkalmat, s követeinket oda 
utasítók, hogy ez érdemben ő Felségéhez alázatos 
föl írást indítványozván e megyék ketes állásának 
tisztába hozatását mindenkép szorgalmazzák. — 
Ezek után a kegyes kir. előterjesztések olvastatván, 
azok mint a kor kívánalmak megfelelők, és a 
nemzet jóletét tárgyazok forró részvéttel íogad- 
tattak, s hogy örömáradat nélkül tereműnkből 
kebel magányába vissza ne térjen, a kegyes fe­
jedelmi latin előadások elnök alispánunk által 
legotían magyarul is értelmeztelek. A k. elvter­
jesztések pontjaira többnyire utasításaink leven, 
meghagyok mindazonáltal követeinknek a negye­
dik pontban foglalt kereskedésnek. az elsővel! 
tárgyaltatását szorgalmazni. A 2. pontra vonat­
kozólag pedig követeink oda utasitatnak, hogy 
ha a törvényes szabadságnak visszaélésekké ta- 
jultsága mcggátlására netalán képviseleti rendszer 
javasoltatnék, ellene szavazzanak; hanem egy 
általános reformot in capite et membris , azaz: a 
főispántól kezdve , a kapatos statuson keresztül a 
köznemesig sürgessenek. — Nádor ö ions, le­
vele a büntető törvénykönyvvel köszönettel fogad­
tatott. — Eszéknek es Pécsnek inarticuíatiot ké­
rő levelük nem pártoltattak, különösen az elsőnek 
inegiratni határoztatott, hogy megyénk jövendő­
ben tőle csupán magyarul Írott levelet iogadand 
el. Több megyei levelek is olvastattak többnyire j 
olly tárgyakban, mellyek már teremünkben sző- i 
nyegen valónak. — Jövő közgyűlésünk jalias 3. i 
veendi kezdetet. — — S

liipíóllól. Liptó- Szent- Miklós, 
június 2án. Késő bar, — de helyhatósági ete­
tünk közügyek irányábani folyását tekintve, nem 
elkésve — közleni óhajtván megyénk május első 
napján íőispani elnöklet alatt megkezdett s foly- j 
tatva közel egy hétig tartott gyűlései tárgy akti­
nak eredményét: — ennek lényeges részletei kö­
vetkezőkben iőglalvák. Némelly egyoldalúkig s 
hibás nézetből támadt pártérdekek ingerült hely­
zetbe hozván a HU. nevezetes részét , már múlt 
april 1 lén és 19én tartott remik.közgyűlésükben 
elébb panaszukat a miatt, bogy a k. meghívó 
levél kihirdetése előtt a követválasztási gyűlés fő­
ispán ő ml gátol kituzetelt, mit a KW. \ egzesileg 
elidegcnithetlen jogaik köze kizárólag szamitának, 
és bár most megnyugodva, a kitűzés ellen óvásu­
kat kijelenték, meghagyták egyszersmind első al- ! 
ispánuknak, miszerint a meghívólevélnek sebes j 
posta általi elküldetését főispán úrtól eszközölje, j 
es eleve april I9ére újra közgyűlést határozónak. , 
Ezekre főispán ő mlga válaszola: valamint egy 1 
részről a RE. törvényes jogait tiszteli, köziül 
azt is, miszerint egy közg\ ülésből a másikat el­
rendelhetik, úgy más részről biztosan reméli meg­
nyugvásukat azon főispáni joggyakorlatban, inelly 
szerint barmcllv- de kivált iontosb tárgyakra néz­
ve elnöksége alatt (altatandó közgyűléseket hir­
dethet slb, Ekkor még a HR. nézeteit és határo- j 
zatukat az észrevételek meg nem másítók ; azon- j 
ban főispán ő mlga megérkezvén, a gyűlést el- (

nökségc alatt május lső napján megnyitó , s át­
adva régibb szokás szerint a k. meghívó levelet 

1 szóval nvilvánilá ez ügy körüli nézeteit. Szokott 
I nyájas, de emellett férfias, szilárd es alapos nyi- 
! latkozata, a méltányló lilí. nézeteit már eleve 
I megmásító, s eszközlé az itt következő határoza- 
: tot: ..A Klv. és RR. körében megjelent, szives 
j éljenzésekkel fogadott mlgos főispán ur ez alka­

lommal is újabban tanúsítandó, hogy a statusok­
kal! állandó egyetértés, s minden tetteiben kitün­
tetett jogszerűsége mellett a közbizodalom szaka­
datlan fönlartásat magas hivatása dicső fölada­
tának tekinti, az c folyó évi april II. es 19én 
tartatott közgyűlésekben 397. es 416. számok 
alatt költ végzések tartalmairól! nézeteinek őszin­
te kifejtése mellett, a megye líltei által közleni 
kívánt orszgy. összehívó kegy. k. levél át nem 
küldésére vonatkozó körülmények fölött szóbeli 
lelkes fölv ilágositást adván , ebben a megye ren­
déi megnyugodtak , és a tárgyra nézve 163-»ki 79. 
t. cz.hez erősen ragaszkodnak , — egyébiránt pe­
dig meghatározottan kijelentik : hogy a főispáni 
jogokat és ezek közt azt is , miszerint a főispán 
bar milly tárgyaknak fölvétele, annál inkább az 
országgyűlési követek választása végett rendkívüli 
közgyűléseket kitűzhet, legkisebb kétség alá ven­
ni nem kívánják.“■ — Ezekből tanúságul szol­
gálhat az, hogy jellemszilárdság, tiszta öntudat, 
s lelki tons ég legyőz minden pártszenvedélyt 
vagy cselszövényt , és az ész hatalmának hó­
dolni kénytelen a legkiszámitottabb ártani kívá­
nás is. — folytatva tartott közgyűléseink tárgya 
a követutasitás lön ; szövegén józan haladás, tör­
vények iránti tisztelet, szigorú végrehajtás, a tiszt­
viselői feddhetlenscg s választási visszaélések gát­
lását eszküzlcndő törekvés szelleme vonul ;it; meg­
jegyzendő még is az adónak már élőbbről! cinem 
vállalása, s az ősíségnek czelszeríi módosításokkal! 
föntartasa ; többi pontjai altaljában a kor kivonatai­
val összhangzó nézetek pártolását magukban toglal- 
juk. S midőn Így eleget teve minden oldalról! óhajtá­
suknak főispán ő mlga a RR.köréből kölcsönös biza­
lom, tisztelet, s az egyetértés közreniunkálásának 
szívre kötése mellett maga iránt tiszteletet gerjesz­
tő nyomatékos búcsúszavai után eltávoznék, lio- 
senbergben egy , műkedvelők által előadott magyar 
szinmutatvány eljátszásával taraczkok üdvlövései 
közt tisztelkedcnek a megye nehány ifjai, sinnen 
következő nap a megye Rendéinek mar reg bírt 
közös bizodalmát s habiját kíséretül nyerve — 
távozott. — Az alig óranegyed alatt szép rend­
del történt követválasztás eredményéről a tisztelt 
olvasók már rég értesitvék.

Somogyitól. (Jótékonyság.) l őmeltóságu 
kopácsy József herczeg prímás a lefolyt év­
ben egy szellőjét, inelly Somogy megyei kis -lián 
helység határában fekszik, tulajdon keze írásá­
val termékestül együtt olly megbízással ira át a 
kis - báni plébánosnak : hogy mivel ez több Ízben 
aggódását jelenté riad liókhelység iskolahiánya 
fölött, c szőllőt eladva annak árát egy ott épí­
tendő oskolaházra, annak minden szükségesek keli 
ellátására s a mi innét fönmarad a mester és ta­
nulok szamara fordítsa. E szőllő termékestül c- 
gyütt 500 pgő fi. adatott el, melly ősziét addig, 
mig ills oskolaház épülhet, e folyó évi május 
hó lén kiadatott a mester és tanulók számára ka­
matozandó. — kövesse minden lépteit c nagy 
jótévőnek annak oldása, kinek ü a kisdedeknek 
magához! édesgetésében nyomait követi 1 loth.

Sii" UFÖ1LM SAPÍ-Ó.

Spanyolország. — Paris, május 29. 
A regens cgv nyilatkozatot akar a spanyol nem­
zethez bocsátani . mellyel Marliani iogalma- 
zand. A hatóságokhoz erélyes parancsok küldet­
tek szét, hogv minden rendetlenségeket, a halai • 
műk alatt lévő erőkkel elnyomjanak. Madridban 

I a legjobb hangulat uralkodik a regens iránt, tnel- 
Ivet eléggé tanúsított a f. hó 21 kén roppant min- 

I den rángó néptömeg kíséretében számos zenész- 
testületek s a nemzeti őrség által a regens tisz­
teletére tartott éji zene. A számos tisztek, altisz­
tek. es nemzetiőrség katonáin kívül, kik a regens 
nek kimutatott szilárdságához szerencsét kívánni 
jöttek, számos kitűnő térfiiak, es asszonyságok 

j is tölték erkélyét es termeit, meddig csak az éji 
í zene tartott.
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Rendkívüli hírnök, által Parisba érkézéit f. 
hó 2 ti káig terjedő tmlósitások szerint, a lelépett 
Lopez-kormány hoz legragaszkodóbb küldöttek 
számra SOnan egybegyűltek s egy választmányt 
neveztek ki — mellynek (Hoz aga, Lopezes
Cortina is tagjai —melly a regens, vagy uj
cabinet áltál kibocsátandó barmi Ily nyilatkozatra 
azonnal feleljen. Malaga Lopez kormánya 
leleptének hallatára föllázadt.

FranczitVfrszHfC. — P á ri s. május 2S. 
Telegraphi sürgöny szerint Au ina le herczeg- 
nek Algierból a chabonniai táborból következő má­
jus -2 Oá n irt levele közöltetik : „Abd-El-Ka­
der smalahja elfogatott, kincseitől megfoszta- 
tott, s szabályzóit gyalog seregei megölettek 
vagy elszélesztettek. Négy zászló, egy ágyú, két 
Jafette, számithatlan zsákmány, terjedelmes népes­
ség és marhanyájak estek kezeinkbe.“

A pairkamra két ülésében a színházi csend- 
őri törvényekkel foglalkozott. Dubouchage 
vicomte tette magát azon part nézetének organ- 
jává, melly a szinházakraí fölSgyeletet szüksé­
gesnek tartja, s erősebb garantiakat kíván a tár­
saság erkölcsi es vallásos erdekeben. 1 as eh er 
es Gabriac urak is ugyanez indítvány mellett 
nyilatkoztak, s javallatokkal léptek föl ; azonban 
a belügyminister I) u eh at el grót elégnek tartá 
a jelen füliigyeletel, s a kamrnk a javallatokat 
el nem fogadok.

Join vilié herczeg martins 2 Ten érkezett
meg Bell e-l* o uI fregaton Rio-Janeiroba;a csá--. " *szar fénves ünnepélyekkel fogadta ut , s egy la­
kot saját rendelkezésére bízott. — I* i scat őri 
ur Parisból Görögországba indult, hogy L a g r a- 
II e e urat követi állomásában mint teljes hatalmú 
minister fölváltsa.

V - lírilamiia — Mennyire volt való­
színű Wicklow lordnak május 23kán a fölső 
házban tett nyilatkozata az irhoni catholicus de­
rűs irányában . bizonyltja Dr. Murray dublini 
catholicus érseknek a dublini Ev anting Post- 
ban tett nyilatkozata, melly egyszersmind körié­
vel megyéjének esvházszolgáihoz. E levél­
ben kinyilatkoztatja a tisztelt érsek, hogy megyéje 
papsaga épen nein osztozik az ardaghi püspök 
véleményében s hogy első kötelességének tartja 
ezt nyilvanitni, — egyszersmind beke s nyuga­
lomra szólítja föl híveit. Hogy milly nagy jelen­
tősége legyen ezen föllépés és nyilatkozatnak a 
repealügv ellenebe, nem kell egyebet fölhozni, 
mint. hogy Pr. M u r r a y első személy az ir­
honi catholicus papi statusban.

Mint a M. Post regéli, Victoria király­
né tegnapi születésnapján egyéb ajándékok közt 
Albert herczegtől különösen lepeték meg: t. i. 
két aranyozott bronzfigurával, a müncheni trón- 
terem colossalis herczegi alakjainak újított hason­
másaival. Az öntést Se hvan thaler rendezte 
a herczeg rendeletéből.

TürökorszájS. — Konstantiná­
poly, május 17. Sz. Pét er várról egy pár 
nap előtt jött futár; II u t e n i e f f úr egy császári 
iratban dicséretekkel halmoztatik cl , melly irat­
ban az austriai követről is méltányló emlékezés 
foglaltatik. Hűteni elf úr oda utasittatik , hogy 
Wu estes és Petro nie v leset minél elebb 
távoztassa el Szerbiából. — Nálunk azon hie­
delem mind inkább crősbül, liogy a beközelgő 
fejedelemvalasztásban Kara Georgievics 
reszere dűlnek el az ügyek , ámbár a moszkva 
udvar Mi lost mindnyájának elibe teszi, mégis 
úgy latszik köveden befolyást nem akar a válasz­
tásba gyakorolni, miután protcstatioja és közbe­
jöttével a történt lázadás és fejedelem választásban 
semmi egyebet nem akart, mint csak befolyását 
föntartani az aldunai herczegségek irányában, s 
ezeket mintegy figyelmeztetni azon viszonyra , 
melly ben elleneben állnak. E pillanat óta Orosz­
ország háttér fele vonul . s helyere Ausztria íé- 
pe föl, melly helyzeténél, érdekeinél, hajdani jo­
gainál , és szomszédságánál fogva erőteljes föl­
lépésre erze magát kötelezettnek; ez intézkedik

most. hogy az új választás a jogeszríiség utjából 
ki ne törjön. Ezen eredmény előre látható volt, 
s kívánatos, hogy e hatalomnál e betolyás az al-
dunai herczegségekrc gyökeret verjen ismert
szilárdsága ezen kormánynak ezt legalább óhaj- 
tatja velünk , hisszük hogy a törvényes beioly- 
hatás munkáját egy hatalom sem lenne képes 
férfiasabban kivinni. — R e s c h i d basa drina- 
polyi kormányzónak neveztetett ki, mint mondják 
Risa basa közmunkálata után, kit a jeles visz- 
szatért követ közelsége nyugtalanitolt.

LAP VIZSGA.
•Jelenkor (f. e. 4ti-ik sz.) Irányczikkó- 

ben „T örvény kézé s II." czim alatt egy íö- 
löttebb érdekes, s az olvaso közönségnek — legin­
kább pedig az országgyűlés munkás tagjainak 
— figyelmébe eléggé nem ajánlható értekezés 
közültetik. Értekező ur előre bocsátvan annak 
alapos és fontos okokkali megmutatását, hogy 
mind a közigazgalasbau, mind a törvénykezésben 
károsan tapasztalt hatramadásokat csak úgy or­
vosolhatjuk, ha a közigazgatás tárgyait a törvé­
nyes ügyektől különválasztván, ezeket is amazo­
kat is különhivatalnokokra bizandjuk. átmegy azon 
kérdés fejtegetésére: hogy ,,kik legyenek a bí­
rák?“ S itt az alispán! és szolgabirói hivatallal 
összekötött bíráskodást azon okból nem helyesel­
vén, mivel ezen hivatalok különben is másnemű 
foglalatosságokkal eléggé el vannak halmozva, 
minden esetre külön és pedig több tagból álló bí­
róságot kíván. E tekintetben vagy állandó törvény­
széket, vagy pedig a pörlekedő felek áltál vá­
lasztandó s fizetendő (compromiss.) bírákat ajánl; 
emez utóbbiakat azonban sokkal alkalmatosbak­
nak mondja, s állítását teljesen meggyőző okok­
kal támogatja. ty.

Világ (f. e. 46ik sz.) „Haladás II.czim 
alatt a közgazdasági tudományok értékéről, s a 
valódi nemzeti boldogságról értekezik. A közgaz­
daság és nemzeti jólét főalapveűl nem az erők 
tátfeszítését, hanem mentül kevesebb erővel men­
tül nagyobb termesztés létre hozatalát állítván föl. 
A nemzeti közgazdasági rendszert képtelenségnek 
állítja az értekező ur, melly valamint nemzeti 
természeti jog, szintúgy nem létezik; s melly a
régi sötét századokba akarja visszavezetni a l’öl-
világosultabbakat, ugyanazon tévelygések örvé­
nyébe, mellyckből a történetírás nyomain ugyan, de 
egyszersmind annak szövevényes tévulain a józan 
belátás vezérfényénél már már kezdünk kivergőd­
ni. Mi a müveit nemzetek példáinak követését il. 
leli, ezt csak azon esetben engedi meg értekező 
ur, ha ket, minden tekintetben egyenlő nemzetet 
tudna egymással szemközt állítani ; s végül azon 
tanítást adja: „ne rontsuk le azt újra a mi van, 
hogy újra építhessünk a mi még nincs: ne lerjcsz- 
szük ki reményünket ollyanokra a mik még most 
erőnket fölülmúlnák , s a beteljesitlietlen óhaj­
tásuk bizalmunkat csiiggesztenék; ne keressünk
czélt eszközük nélkül, ne fordítsuk az elsőt utó­
sóra , az utóbbit előre, s ne kívánjuk , hogy a
természetes kifejlődés örök szabálya törvényei kep- 
zetink álomjátékaihoz idomuljanak."

Pesti Hírlap (2ói. sz.) Yczérczikket 
nem ad.

TÁRSALGÁSI TKHKIl 
Ikervárosi hírnök. Ismét egy uj 

magyar virtuóz. Hauser W. ur hegedü-míivész 
hazánkfia lepett ki a világ színpadára. A frank­
furti lap azt mondja: II a user W. ur — ma­
gyar, pozsonyi születés — a nálunk olly felejt­
hetetlen Ernst urat elhomályositá, adagioja elra­
gadó ének. játéka bámulásra méltó, lógásai biz­
tosak és tiszták, előadásának lelke, szerzeménye­
inek szelleme van ; nálunk az iránta! euthusias- 
nms verselésben tört ki; szóval az annyira ho- 
mályositott Magyarhon egy idő óta, művészei 
állal világhírre kezd kapni; Liszt, 1 n g e r , 
V u r d a, Reichel, M a y e r. 1' i 11 s c li. a ná­
lunk olly szerencsésen szerepelt 8c ho deine

es most Haus er ur blzonyilmányok, liogy n
szellem, a művészet kitör s utat nyit magának a 
legsivatagabb, legzordonabb körülmények közt is. 
És midőn e czikket olvassuk, lelietlen nem emlé­
keznünk vissza azon elvezetdús estvék és előadá­
sokra , midőn a derék Se hódéin e nálunk is 
hangoztatá csoltogány-dalait , lelietlen keserűség 
nélkül vissza nem emlékeznünk amaz éretlen, nyers 
tömegből származott deinonstratiokra, mcllyek a 
jeles művésznőt árva intézetünktől elidegeniték. 
De az idő kárhoztató ítéletét kimondó eme hagy- 
mázszerü jeleneire, s hőseit egytől egyig a tulság 
és pártosság bélyegével czimezé meg. S most a 
legközelebb, midőn a jeles művésznő közöltünk 
mulat, midőn derék színházi igazgatónk annyi 
ipart fordít nemzeti intézetünk kitüntetésére, — 
nem fog a jeles Sebődéi né vonakodni — his­
szük, reményijük — bennünket egy pár művész- 
előadással megajándékozni, s derék J> a r t a ynk 
nem fog semmi áldozatot kímélni, hogy bennün­
ket ez óhajtott elvezettel meglepjen: mi olly sok 
szép eslvéket köszönünk már neki — koszoruz- 
za meg ez ünnepélyeket óhajtásaink legforrobbi- 
kaval s fordítson reá minden szorgalmat, hogy a 
honi csalogányt minél elébb megnyerhesse nem­
zeti intézetünk számára. Ez estély hisszük dia­
dal-ünnepe leend fővárosunk miveltebb közönsé­
gének , cs ama töredék - pártocska bukásának, 
melly olly nagy szólenger és átalanos nemzeti pa- 
nasz alakjában bildete a honsértési bűnt. A milly 
túlságos és nevetséges volt az egész pártoskodás, 
olly hamar elveszte népszerűségét es most ála­
lános kívánat: számba nem véve a közvéleményt, 
s csak megemlítve a sajtó követelését, hogy Scho- 
delné legyen ismét nemzeti színházunké — 
s reményijük Bartay ur eleget teeml e közkívá­
natnak.

VemzeU színház. Ronsard Fran-
cziaországban legnagyobb lelkesedéssel fogadott 
hires „1. u e r e c i a "ja Egressy ISenjámin állal 
versekben lefordítva, a nemzeti színpadon már 
tanultatik , s először Fáncsy Lajos jutalomjaté-
kaul fog adatul.

IGAZÍTÁSOK. Az ŐS. sz. T örvényes
e 1 i g a z ti 1 h a t á s u n k s a t. ez. VI, pont. (ük 
sor. igazságot hely. olv. igazságát; Vili. 
pont. lük sor. ellenkező ok cs új helyett 
olv. ó és új; 3(>8. lapon •>. sor. m aguk he­
lyett olv. magukhoz; ugyanott 12. sor. sza- 
b a d s á g g a 1 hely. olv. szóló ssza bad s á g- 
ga 1 : ugyanott IÍ4. sor. szükséges! helyett
olv. szükséges! t.

H I li l) E T 0.
Kgy (/azdaliszli .segéd

ki a keszthelyi gazdasági intézetben végezte tanulmá­
nyait , és képzettsége fölött a legjobb bizonyítván)-ok­
levéllel van ellátva, különben is mint gyakorlati gazda 
szakjárta.s egyen , — ajánlkozik valanielly biztos állo­
másra gazdatisztül vág) segédül. — Tudakozódhatni 
iránta a Nemzeti I jság szer kész tőségét él.

HaNzonbvvIési hirdetés.
Néhai méltó.-águs zsadányi és török - sz. - miklősi 

Almásv Fercncz cs. királyi aranykulesos úr tömegéhez 
tartozó , tekintetes nemes Heves . és külső Szolnok t. 
e. vármegyékben kebelezett fajzati, lédéi, latján) i, 
orosz! . gyöngyösi, hcnci, gyalul, úgy nem különben 
tekintetes nemes Négrád vármegyében fekvő szántói, 
valamint tekintetes nemes Zemplén vármegyében fekvő 
garányi . barantsi , kasói , es bodzás— újlaki javak , az 
ezekhez tartozó több helységbe!! kisebb javakkal a 
tömesgondnok zsadányi és török - sz. - rniklósi tekinte­
tes Almásv l*ál űr (eljcsliatalmú bisztosánál Heves vár­
megyében kebelezett kiváltságos Gyöngyös mezőváro­
sában t. llanisz fmre úrnál folyó iS43dik évi június 
hónap 2Sdikán reggeli 9 órakor kezdendő árverésen 
ez évi September 2 lufik napjától haszonból be fognak 
adatni ; — a béri .ni szándékozók bisztositékpénzzel 
cl úva az árverésre hivatalosak.

Megjelenik minden kedden, szerdán, pénteken és szombaton, fél évi ára helyben kihordással 5 ft. borítékkal postán 6 ft.: ismeretlen kezektől bcrmenlesitetni kérjük a leveleket, a lapokat
illető levelek a szerkesztőségnek czímcztetendők.
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Szerkeszti Kovacsúczy Mihály. — Nyomatik Tra11ner- Károlyi betűivel, uri-uteza 453. szám.


